
SBMAC SOCIEDADE BRASILEIRA DE
MATEMÁTICA APLICADA
E COMPUTACIONAL

ATA DA REUNIÃO DA DIRETORIA E CONSELHO DA SOCIEDADE
BRASILEIRA DE MATEMÁTICA APLICADA E COMPUTACIONAL
– SBMAC, REALIZADA NO DIA 11 DE ABRIL DE 2003, IMECC-
UNICAMP, CAMPINAS – SP.

Presentes: Anamaria Gomide, Célia Aparecida Zorzo Barcelos, Edson Luiz Cataldo Fer-
reira, Eliana Xavier Linhares de Andrade, Geraldo Nunes da Silva, José Al-
berto Cuminato, José Raimundo Braga Coelho, João Frederico C.A. Meyer,
Julio C. Ruiz Clayessen, Marco Antônio Raupp, Maria Cristina Cunha, Martin
Tygel, Rolci Cipolatti, Rubens Sampaio, Sandra Augusta Santos.,

O Presidente da SBMAC, Prof. Rubens Sampaio, inicia a reunião às 14:00h, com a apre-
sentação da seguinte pauta:

1. Parceria com a SBM para a publicação de textos (relator: Culminato)
2. Pedido do Prof. Dan Marchesin
3. Proposta do Prof. Martin Tygel (relator: Tygel)
4. Convênio com a Sociedade Espanhola de Matemática Aplicada (relator: Rubens)
5. Escolha da Comissão Eleitoral
6. Revistas da SBMAC: MAC e TEMA (situação financeira, publicações, etc)
7. Publicações de anais pela TEMA (pedido do prof. Hyun Mo Yang)
8. CNMAC 2003
9. Página da SBMAC

10. Assuntos Gerais

Aprovada a pauta, o Presidente da ińıcio ao primeiro ponto e passa a palavra ao Prof. Cumi-
nato para que este faça seu relato.

O Prof. Cuminato lembra as dificuldades encontradas para fazer a distribuição do primeiro
livro editado pela SBMAC. Informa que esteve em contato com a Presidente da SBM,
Profa. Suely Druck, oportunidade em que discutiram uma posśıvel parceria para a edição e
distribuição dos livros das duas sociedades. Traz à apreciação dos presentes a proposta da
formação de um Comitê SBMAC/SBM, composto por três membros de cada Sociedade.

O Prof. Rubens faz um breve histórico sobre a publicação e as dificuldades de distribuição.
Ressalta como aspecto positivo da proposta, a igualdade no número de membros de cada
sociedade no Comitê.

O Prof. Meyer esclarece que no sistema de distribuição utilizado pela SBM, os representantes
das diversas universidades que se encarregam de divulgar e distribuir as publicações ficam
com uma pequena parte dos lucros. Diz que há espaço para uma cooperação entre as duas
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sociedades, com vantagens para a SBMAC, mas teme que a SBM termine por ocupar um
espaço já conquistado pela SBMAC.

O Prof. Raupp concorda com a proposta, mas acha que não se deve abdicar das iniciativas
de uma distribuição independente. Informa que não se deve entrar nas áreas básicas em que
a SBM atua e que se procure manter as caracteŕısticas das publicações da SBMAC. Acha
que uma cooperação com a SBM pode ser boa, se for para ganhar espaço.

O Prof. Geraldo diz concordar com a proposta, desde que se mantenha a perspectiva de
atuar de forma independente num futuro próximo.

O Prof. José Raimundo externa preocupação com a proposta. Lembra que a revista
Matemática Aplicada e Computacional saiu do controle da SBMAC.

O Prof. Raupp diz que vale a pena correr o risco se for para alcançar um público maior.

A Profa. Cristina diz que a proposta pode ser uma boa solução momentânea. Tece também
alguns comentários sobre as dificuldades operacionais para a distribuição de livros.

O Prof. Cuminato informa que a SBM já tem uma dinâmica que permite obter preços me-
lhores, diminuindo os custos de suas publicações. Para não correr o risco de descaracterizar
as publicações da SBMAC, propõe que os Comitês sejam eleitos e que a duração do mandato
seja bem definida.

O Prof. Rubens informa que o assunto já foi bastante discutido e sugere que se passe à
votação.

1a Proposta: Estabelecer a parceria SBM/SBMAC para a edição e distribuição de livros:
Aprovado com uma abstenção.

2a Proposta: Formação de uma Comissão para elaborar um estatuto e iniciar as nego-
ciações. Propõe que a comissão seja formada por José Alberto Cuminato, Sônia Gomes
e uma terceira pessoa do Rio de Janeiro. Aprovado por unanimidade.

Passando ao segundo ponto de pauta, o Prof. Rubens informa sobre o pedido de aux́ılio
feito pelo Professor Dan Marchesin para o VIII Workshop on Partial Differential Equations.
Aproveita a oportunidade para lembrar das dificuldades financeiras da SBMAC.

O Prof. Geraldo pergunta se a SBMAC já deu aux́ılios desse tipo no passado.

A Profa. Cristina informa que sim em algumas ocasiões anteriores.

O Prof. Raupp sugere que o aux́ılio seja vinculado, tal como ajuda financeira a conferencistas.
Propõe que o Dan indique a pessoa e a SBMAC efetua o pagamento do aux́ılio diretamente
ao indicado.

A Profa. Célia lembra que os ERMACS não têm tido recursos. Externa preocupação em se
conceder aux́ılio a outras instituições com recursos que poderiam ser aplicados nos ERMACS.

O assunto tendo sido suficientemente debatido, o Presidente coloca em votação a proposta
de se conceder aux́ılio em atendimento ao pedido do Prof. Dan. Aprovado com 5 votos a
favor, 3 contra e 2 abstenções.

Tendo sido aprovado a concessão do aux́ılio, o Prof. Rubens coloca em discussão o montante.
Após algumas considerações de membros do Conselho, chega-se ao consenso que o aux́ılio
não deva ultrapassar os R$ 1.000,00 e que o mesmo seja vinculado na forma em que foi
sugerido pelo Professor Raupp. Nesses termos, a proposta é aprovada por unanimidade.

Passando ao próximo ponto de pauta, a palavra é cedida ao Prof. Tyguel para que o mesmo
esclareça aos presentes suas reivindicações. Este se diz decepcionado com a SBMAC no que
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se refere a publicação de seu livro. Esclarece que recusou propostas para dar preferência à
Sociedade, mas que esta não fez a divulgação necessária e demonstrou total ineficiência na
distribuição, e que assim, se sente desprestigiado. Informou que decidira aceitar a proposta
para que o livro fosse re-editado pela SBM. Por essas razões, solicita que a SBMAC conceda
formalmente a liberação dos direitos autorais à SBM ou a ele próprio.

O Prof. José Raimundo diz que a reivindicação do Prof. Tyguel é um ato unilateral. No
entanto, é de opinião que a SBMAC não deve abdicar das iniciativas que sejam importantes
para o ensino, tal como a edição de livros de qualidade na área de Matemática Aplicada.

O Prof. Tyguel solicita que conste em ata a liberação dos direitos autorais a ele ou a SBM.
Diz que lamenta ter de tomar tal decisão.

A Profa. Cristina encaminha favoravelmente a que se aprove a reivindicacao do Prof. Tyguel.
Esclarece que os direitos sobre a edição já publicada permanece com a SBMAC.

O Prof. Raupp propõe que a SBMAC libere o direito aos autores.

O Presidente coloca em votação a proposta do Prof. Raupp. Aprovada por unanimidade.

O Prof. José Raimundo afirma que é lastimável que a SBMAC não tenha condicões de realizar
atividades tão importantes e desejáveis como a edição e distribuição de livros textos.

Passando ao 4o ponto de pauta — convênio com a Sociedade Espanhola de Matemática
Aplicada — o Prof. Rubens relata as visitas e os contatos feitos no ińıcio do ano. Fala
sobre os convidados que aceitaram participar do XXVI CNMAC e que virão com recursos
próprios, cabendo à SBMAC somente os encargos com estadia. Propõe que seja elaborado
um convênio entre a SBMAC e a SEMA, que permita estabelecer troca de publicações,
facilidades de intercâmbio, abatimento de anuidades, etcetera. Aprovado por unanimidade.

Passando ao 5o ponto da pauta, o Prof. Rubens lembra o calendário e as normas sobre as
eleições para Diretoria e Conselho da SBMAC. Propõe os seguintes nomes para a comissão
eleitoral: Anamaria Gomide, José Raimundo Braga Coelho, Vera Lúcia Rocha Lopes e, para
suplente, Śılvio de A. Pregnolato. Aprovado por unanimidade.

Abrindo a discussão sobre o próximo ponto da pauta, o Prof. Rubens esclarece que a SBMAC
já gastou, desde que assumiu a direção, mais de R$18.000,00 com a revista Matemática
Aplicada e Computacional. Lembrou que o compromisso assumido era gastar anualmente
R$30.000,00 com as duas revistas, MAC e TEMA. Pede sugestões sobre como financiar as
revistas sem onerar tanto a Sociedade.

O Prof. Raupp sugere fazer um convênio com o LNCC, de modo que as despesas com as
duas revistas sejam inclúıdas no seu orçamento. Defende que o LNCC não deve assumir
as revistas, mas pode fazer um convênio. Aproveita a oportunidade para informar que o
estoque de excedentes da MAC está guardado no LNCC e sugere que a coleção completa
seja doada às bibliotecas.

O Prof. Rubens diz que não tem como arcar com os custos de postagem para todas as
bibliotecas.

O Prof. Rolci sugere que a distribuição do excedente das MAC para as bibliotecas seja feita
no CNMAC. Os participantes se encarregariam de levar a coleção para suas bibliotecas.

A Profa. Cristina propõe que se inicie de imediato a organização das coleções para a doação
das revistas durante CNMAC.

A Profa. Célia pergunta sobre o boletim e é informada pelo Presidente que, regimentalmente,
o responsável é o Prof. Geovan. Informa que o Prof. Haroldo se mostrou disposto a colaborar,
mas não tem mais informações sobre o andamento desse trabalho.
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A Profa. Eliana sugere que se mude o estatuto, de modo que aqueles que tenham a res-
ponsabilidade sobre um dado tema e que não cumpram com os compromissos possam ser
substitúıdos.

O Prof. Raupp propõe que a Profa. Célia faça um levantamento, para ser levado à próxima
reunião do Conselho, de quais as condições necessárias para que o boletim volte a funcionar.

A Profa. Célia aceita a indicação e se dispõe a contactar o Prof. Haroldo. Aprovado por
unanimidade.

O Presidente fala sobre a proposta da publicação de uma edição especial da TEMA, em
homenagem ao Prof. Hyun Mo Yang, contendo trabalhos apresentados no mini-simpósio
sobre fisiologia. Deixa uma cópia dos originais para apreciação dos presentes.

O Prof. Meyer diz que a proposta de publicação dos trabalhos do mini-simpósio sobre
fisiologia é bem-vinda, mas defende que seja encaminhada ao Comitê Editorial. Coloca-se
à disposição para conversar com o autor, caso haja necessidade de redução no número de
páginas.

O Prof. Rubens insiste sobre a importância de que seja publicado como número especial da
TEMA, mas concorda que seja encaminhado à Comissão Editorial.

Passando ao próximo ponto de pauta, o Presidente cede a palavra ao Prof. Geraldo para
que este dê as informações sobre a organização do XXVI CNMAC.

O Prof. Geraldo fala sobre os trabalhos de divulgação, tais como confecção de cartazes,
folders e a página web. Informa que o sistema de inscrição “on line” estará no ar dentro de
três dias.

A Profa. Eliana informa sobre a organização do coquetel na noite de segunda-feira e do
jantar em homenagem aos 25 anos da SBMAC, que ocorrerá na quinta-feira. Com relação
ao jantar dos 25 anos, informa que os interessados em participar deverão assinar a “lista
de adesão”. Informa também que a Assembléia Geral na quarta-feira contará com Sessão
Solene para outorgar o titulo de Doutor Honoris Causa ao Professor Odelar.

A Profa Eliana informa que os mini-cursos estão previstos para serem realizados na parte
da tarde. Informa também sobre os contatos com os professores da rede escolar da região,
com vistas à organização de atividades espećıficas de interesse do ensino médio.

O Prof. Geraldo distribui os informativos sobre preços de hospedagem e pacotes de viagem,
a partir de levantamentos feitos em diversas empresas. Diz que colocará na página do
congresso todas as informações.

O Prof. Rubens relata sua participação na mesa redonda organizada pela SBMAC em parce-
ria com a SBM e a SBEM para discutir as diretrizes curriculares. Informa sobre o interesse
das universidades particulares e o espaço que a SBEM oferece para essas instituições. Diz
que a SBMAC deveria fazer algo semelhante, abrindo mais espaços para as instituições
privadas participarem.

Com relação aos prêmios, o Presidente propõe que se entre em contato com as empresas que
detêm os direitos sobre MatLab e Mathematica para ver a possibilidade de ceder licensas
aos vencedores dos Prêmios Beatriz Neves e De La Penha. Sugere que o Prof. Rolci entre
em contato com a Harbra para tentar reativar o patroćınio dos Prêmios Beatriz Neves.

O Prof. José Raimundo diz que pedirá à Kelly para passar as informações para os contatos
com a Harbra.
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O Prof. Rubens propõe a criação de duas Comissões de Prêmios e que o Prof. Silva Neto
seja o coordenador da Comissão do Prêmio Beatriz Neves. Aprovado por unanimidade.
Sugere que o Prof. José Raimundo faça contatos para o patroćınio do Prêmio De La Penha.

O Prof. Júlio se dispões formar uma comissão para o julgamento dos trabalhos para o Prêmio
De La Penha.

Passando ao próximo ponto de pauta, o Presidente informa que o Prof. Dalśıdio conseguiu
o financiamento para manutenção da página, mas que os trabalhos não evolúıram.

O Prof. Geraldo diz que ele e a Profa. Eliana podem indicar um aluno que fique responsável
pela manutenção da página da SBMAC, desde que esta possa pagar um bolsa.

Passando aos Assuntos Gerais, o Prof. Raupp faz cŕıtica à organização das reuniões. Sugere
que sejam respeitadas as atribuições e que os conselheiros não devem discutir assuntos que
dizem respeito ao dia-a-dia da Diretoria.

O Prof. José Raimundo pede informações sobre as finanças da Sociedade.

O Prof. Cataldo informa o saldo total e fala sobre a emissão dos boletos para a cobrança
das anuidades. Informa que os Sócios Institucionais ainda não efetuaram o pagamento da
anuidade, com excessão da FIEO.

O Prof. Rubens externa suas preocupações sobre as finanças da Sociedade, lembrando que
não houve sobras de caixa no último CNMAC.

O Prof. Geraldo distribui as tabelas com os valores para a inscrição no XXVI CNMAC e
traz informações sobre o Congresso Temático de Dinâmica, Controle e Aplicações, que se
realizou no IMPE.

O Presidente agradece a participação de todos e dá por encerrada a reunião, que eu, Se-
cretário Geral, tenho a honra de lavrar.

Rolci de Almeida Cipolatti
Secretário Geral da SBMAC

(Biênio 2001–2003)
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